

浅析事业单位会计制度改革及实际影响

胡杰

(商城县住房和城乡建设局,河南 商城 465350)

摘要:本文先是从单位实际情况出发分析事业单位会计制度改革的内容,然后具体分析其对事业单位会计工作的实际影响,最后提出几点优化会计工作的建议,以供参考。

关键词:事业单位;会计制度改革;会计工作;影响

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.006

作为住房和城乡建设部门,承担着指导城市建设工作,会同有关部门做好保障性住房资产监管工作,依法维护资产的安全完整。负责保障性安居工程款的拨付、规范和指导村镇建设、村镇人居环境改善、推进建筑节能、城镇减排和墙体材料革新等工作。为适应国家对行政、事业单位的改革需要,单位在具体的财务管理上也需要做相应的变革。《政府会计制度》的颁布,有机整合了多种行业行政事业单位会计制度的内容。通过会计制度的统一,大大提高了我单位各二级机构会计信息的可比性,为整个住建系统编制合并财务报表和逐级汇总编制部门决算奠定了坚实的制度基础。

住建部门负责的工作会涉及到大量的财政拨款。《政府会计制度》实施后,将重新构建“财务会计和预算会计适度分离并相互衔接”的会计核算模式,是我国政府会计制度的一次重大变革。其账务处理体现了“一笔业务,两种分录”的要求,构建了“财务会计和预算会计适度分离并相互衔接”的会计核算新模式。新制度以财务会计的五大类和预算会计的三大类为“干”,以每一类要素所包括的主要会计科目为“枝”,以每一会计科目所涉及的经济业务事项为“条”,清晰地反应了每一笔财政拨款的来龙去脉。

1 事业单位会计制度改革的内容

事业单位会计制度改革工作不断深入,相比较原有的会计制度,有了较多的变化。主要体现在以下三个方面:

一是实施了新的会计工作方法,实现了收付实现制向权责发生制的转变。主要因为在事业单位业务活动中会涉及到预付款、预售、贷款、借款、融资等款项业务,若仍然使用收付实现制,对于这些款项尚未到位的经济业务将无法全面记录,短期内导致事业单位无法准确记录和反馈单位的收支情况,甚至会出现经济业务遗漏的现象。而随着政府会计制度的实施,提出了权责发生制这一会计核算方法,要求事业单位在发生经济业务与产生责任或义务时,需要进行会计账目及经济业务的记录,保证会计信息的完整性和准确性,能够真实反映出事业单位的收支及实际盈亏。

二是明确了固定资产与无形资产核算的要求。在事业单位旧的会计制度中,并没有针对单位固定资产折旧处理及无形资产核算作出详细的要求,而随着事业单位会计制度的改革,在现有的制度中增补了固定资产与无形资产管理与核算的相关问题,一方面要求事业单位管理人员要更为全面地对单位整体的价值和体量进行核算,另一方面要求事业单位管理人员要更为全面的了解和掌握单位固定资产使用、消耗的情况,以及无形资产的全面管理。

三是会计核算范围不断扩大。事业单位会计制度改革主要目的是提升会计信息质量,现阶段在单位会计工作还增设了对企业非生产性及之前未被计算的经济业务的核算,使得事业单位会计核算范

围不断扩大,这样有利于保证单位会计信息的完整性和全面性,也有利于单位管理人员全面把握单位运营情况,从而作出科学的决策。

2 会计制度改革对事业单位会计工作的实际影响

2.1 积极影响

事业单位会计制度的改革,对单位会计工作的积极影响,主要体现在工作规范性提升、工作水平提升及工作针对性增强这三个方面。首先,事业单位会计制度的改革,主要是针对单位会计工作中存在的一些矛盾及问题进行解决,因此可有效促使单位会计工作规范性提升。具体而言,在新会计制度下,事业单位会计业务、会计信息记录方式和形式有了新的变化,既能保证单位会计工作的系统性,也能够提升会计工作的效率。另外,还将会计工作中一些不必要的流程及项目剔除或简化,如此能够减轻单位会计人员的工作负担,进而更好的完成会计工作。其次,事业单位会计制度改革是在不断原有的制度基础上,通过实践经验总结形成的规范工作标准,可规范会计工作的开展,并提升会计工作水平。具体而言,随着会计制度改革的深化,对相关的金融工具、市场竞争等进行规范,使得相关管理制度及事业单位市场化运作制度得以不断完善,如此便能为事业单位会计实践工作提供制度层面的支持,并为事业单位会计工作朝着更高质量的方向发展奠定厚实的基础。最后,事业单位会计制度改革实际上是对单位会计工作不断规范的过程,更加有利于会计工作与单位实际业务匹配程度的提升,进而提升单位会计工作的针对性。具体而言,如今在经济新形势下事业单位也迎来了许多新的业务和产品,这就需要事业单位确保会计工作更加具有针对性,能够提升会计信息的可靠性和可用性,为单位管理者做正确的决策提供可靠的参考,这样才能够保证经济业务开展与经济形势相适应,保证事业单位更好应对新的经济形势,从而实现可持续发展。

2.2 面临的挑战

随着会计制度改革的不断深化,给事业单位会计工作带来积极影响的同时,也带来许多新的挑战。主要表现在这几个方面:首先,会计制度改革使得事业单位会计工作发生较大的变化,这对会计人员的业务能力要求更加严格,若会计人员仍保留传统的工作方式,则难以满足会计制度改革的需求,不利于事业单位会计工作水平的提升。其次,事业单位会计制度改革使得会计核算范围不断扩大,单位资产分类也更加细化,这一定程度上使得事业单位会计工作难度有所增加,若不能全面了解制度改革的内容,势必会影响制度改革的顺利进行,也不利于事业单位会计工作质量的提升。最后,事业单位会计制度改革也突出了信息化管理的重要作用,要求事业单位要加快信息化建设,才能够更好地实现新旧制度的衔接及会计数据的

有效对接,但现阶段部分事业单位的信息化建设水平较低,难以满足会计制度改革的需求。

3 基于会计制度改革下事业单位做好会计工作的建议

3.1 提升会计人员的业务水平

为更好地满足事业单位会计制度改革的需求,事业单位应重视会计人员业务水平的提升。具体而言,应加强会计人员的宣传教育及培训,既要加大新会计制度的宣传,使单位会计人员能够充分认识新会计制度的内容及要求,并在实际工作中,以新会计制度为基准,有效开展会计工作,提升会计工作的规范性。同时也要加强会计人员的专业培训,通过多种有效的培训方式,促使其会计知识及能力的全面提升,从而满足事业单位会计制度改革的需求。

3.2 深入分析会计制度改革的内容

为更好地进行新旧制度的衔接,事业单位还需要不断深入会计制度改革内容的分析,尤其是新会计制度在资产分类、经营业务界定等方面均作出了明确的规定。为此,事业单位需要以新会计制度要求为基准,对现有的会计制度不断完善,并对自身的资产进行全方位的梳理,做好固定资产折旧处理、无形资产会计核算等工作。另外,还需要事业单位以新的会计科目体系对自身的经营业务进行合理的界定,确保各项经济业务能够顺利开展,进而提升单位内部管理水平。

3.3 提升信息化建设水平

在事业单位会计制度改革背景下,也需要事业单位不断加强信息化建设,积极顺应时代发展的变化,充分利用先进的技术,构建起全面全新的会计信息系统,确保新旧制度有效衔接及财务数据有效对接,从而满足事业单位会计制度改革的需求。

4 结束语

总之,事业单位会计制度的改革,是事业单位具体业务及管理制度的重要体现,新时期随着我国经济社会不断发展,我国会计制度的完善及优化,也促使了事业单位会计制度的变化。这就需要事业单位在全面把握会计制度改革内容的基础上,积极迎合管理创新的趋势,切实提升单位会计工作水平,从而提升单位工作水平,更好地为人民服务。

参考文献

- [1]宋蓉.事业单位执行政府会计制度相关问题分析[J].中国乡镇企业会计,2020(10):97-98.
- [2]姜洁欧.政府会计制度改革对事业单位会计工作的影响分析[J].财会学习,2019(27):127+129.